

Ziua mondială de luptă împotriva deșertificării și a secetei (Ziua Deșertificării și a Secetei)

Seceta, degradarea terenurilor și deșertificarea sunt dezastre care au devenit frecvente în ultimii ani. Odată cu populația în creștere și cu cererile acesteia, acoperirea sănătoasă a terenurilor se diminuează constant. Acest lucru a dus și mai mult la epuizarea resurselor naturale, la secete, inundații și incendii. Este important să înțelegem gravitatea situației și să luăm măsuri pentru a combate deșertificarea și seceta cât mai curând posibil. În fiecare an, la 17 iunie, sărbătoarea are ca scop sensibilizarea populației cu privire la diminuarea suprafeței de teren de pe Pământ și pentru a îndemna oamenii să se unească pentru a aborda această problemă urgentă.

Deșertificarea este un fenomen care se numără printre cele mai mari provocări de mediu ale timpului nostru fiind o problemă globală, cu implicații grave la nivel mondial în ceea ce privește biodiversitatea, siguranța ecologică, eradicarea sărăciei, stabilitatea socio-economică și dezvoltarea durabilă. Deși deșertificarea poate include invadarea terenurilor cu dune de nisip, ea nu se referă la avansarea deșerturilor. Mai degrabă, este vorba de degradarea persistentă a ecosistemelor din zonele aride din cauza schimbărilor climatice și, în principal, a activităților umane: agricultura nesustenabilă care epuizează nutrienții din sol, mineritul, pășunatul excesiv și defrișările.

Seceta amenință lacurile și culturile din România. Lacurile mici au început să sece, iar cele mari sunt pline doar 70%, iar agricultura suferă fiind afectate tot mai multe zone din România.

Totuși, problema deșertificării nu este nouă - aceasta a jucat un rol semnificativ în istoria omenirii, contribuind la prăbușirea mai multor imperii mari și la strămutarea populațiilor locale. Dar, în prezent, ritmul de degradare a terenurilor arabile este estimat la o rată de 30-35 de ori mai mare decât cea istorică.

La Summitul Pământului de la Rio din 1992, deșertificarea, alături de schimbările climatice și pierderea biodiversității, au fost identificate ca fiind cele mai mari provocări pentru dezvoltarea durabilă.

Doi ani mai târziu, în 1994, Adunarea Generală a instituit Convenția Națiunilor Unite pentru combaterea deșertificării (UNCCD), singurul acord

internațional cu caracter obligatoriu din punct de vedere juridic care leagă mediul și dezvoltarea de gestionarea durabilă a terenurilor, și a declarat ziua de 17 iunie "Ziua mondială de luptă împotriva deșertificării și a secetei" prin rezoluția sa A/RES/49/115.

Cele 197 de părți la UNCCD (dintre care 169 afectate de deșertificare) colaborează pentru a menține și a restabili productivitatea terenurilor și a solului și pentru a atenua efectele secetei în zonele uscate - zonele aride, semiaride și subumede, unde se găsesc unele dintre cele mai vulnerabile ecosisteme și popoare.

Implicarea generațiilor prezente și viitoare este mai importantă ca niciodată pentru a opri și inversa aceste tendințe alarmante și pentru a respecta angajamentele globale de a reface 1 miliard de hectare de terenuri degradate până în 2030. Tema aleasă pentru Ziua deșertificării și a secetei din acest an - "Uniți pentru pământ. Moștenirea noastră. Viitorul nostru". - urmărește să mobilizeze toate părțile societății în sprijinul unei gestionări durabile a terenurilor.

17 iunie 2024 va marca, de asemenea, cea de-a 30-a aniversare a Convenției Națiunilor Unite pentru combaterea deșertificării (UNCCD) singurul tratat internațional cu caracter juridic obligatoriu privind gestionarea terenurilor și a secetei.

Tema globală a Zilei deșertificării și a secetei din acest an, subliniază puterea de transformare a gestionării durabile a terenurilor pentru a face față provocărilor globale actuale, pentru a crea un viitor mai bun pe pământ pentru toate generațiile și un îndemn la o acțiune globală privind restaurarea terenurilor și rezistența la secetă.

Împreună, să semănăm semințele unui viitor prosper - pentru natură și umanitate. *(António Guterres, Secretar General al Organizației Națiunilor Unite)*



17 iunie 2024



Serviciul Calitatea Factorilor de Mediu - APM Constanța

Surse: <https://www.un.org/en/observances/desertification-day>
<https://www.unccd.int/news-stories/press-releases/desertification-and-drought-day-2024-united-land-our-legacy-our-future>